

# ASZÓDI HIRLAP

**Előfizetés:**  
 Egész évre 8 kor.  
 Fél évre 4 kor.  
 Negyed évre 2 kor.  
 Havonként 70 fill.  
 Egyes szám ára  
 20 fillér.

**Hirdetési díj:**  
 egyhuzdos perit-  
 sor 10 fillér, töb-  
 szörös hirdetésért  
 jutányosabb.  
 Nyíltér: minden  
 sor 40 fillér.

A galgavölgyi községek közigazdasági, társadalmi és közművelődési hetilapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal a Petőfi-nyomdában,  
 Aszód, Főút 482. szám.

Felelős szerkesztő: DR. GLÜCK ADOLF.

Hirdetéseket fölvesz a kiadóhivatal. — Hirdetési  
 díjak előre fizetendők.

## Diákpincérek.

Az elmúlt hetekben nagy kérdés foglalkoztatta a pesti tudományegyetemet s az egész magyar társadalmat. A kérdést egy vidéki vendéglősné vetette fel — az ifjuság maga könnyen megoldotta — s a jogegyetem érdemes dékánja bogozta ismét össze. A kérdés az, megkeresheti-e a tanulmányai folytatására szükséges pénzt az egyetemi hallgató a nyári vakáció folyamán — pincérkedéssel?

Az előzményeket mindenki ismeri. Egy keszthelyi vendéglősné levelet intézett a pesti tudományegyetem segítőegyesületéhez, hogy a nyári szünetben szívesen alkalmazna vendéglőjében egyetemi hallgatókat — ellátáson kívül szép havi fizetést adna nekik — és gondoskodnék róla, hogy vendégei tudják, hogy a kiszolgáló pincér a tanév folyamán egyetemi hallgató. Az ifjusági segítőegyesület szívesen vette tudomásul ezt az ajánlatot és a vendéglősné felhívását kiakasztotta hirdetményi táblájára. Csakhamar jelentkeztek is néhányan, kik a vakációi pincérségre szívesen vállalkoztak, sőt néhányan egyenesen a vendéglősnéhez fordultak ajánlkozásukkal. Ugy látszott, hogy

a dolog minden nagyobb izgalom nélkül mulik el, mig nem közbe szólt a kar nagytudományu dékánja — s óvást tett a hirdetmény kifüggesztése ellen. Tiitakozása indokolásában az ifjak jövődö társadalmi helyzetéről s a tisztí kardbojtokról beszélt, mint amelyek kizárják, hogy a fiatal emberek multjában olyan szégyenfolt legyen, mint egy nyári pincérkedés.

A jogkari dékán ur, kétségkívül igen nagy szolgálatokat tett már a magyar jogtudományak s a nagy állásnak, melyet betölt, bizonynal díszere válik nagysulyu egyénisége, — de ugy látszik gazdag szülök gyermeke. A lét viharaitól mindenképen megóva, járhatta az egyetemi éveket végig — és bizonynal nem tudta, mi az, fütetlen szobában, korgó gyomorral tanulni, — kollegiumra készülni — és reszketni, hogy holnapra nincs enivalója — vagy talán nálánál is gyöngébb, tehetetlenebb hozzátartozókra viselni gondot. Máskép lehetetlen, hogy az ifjak jövőjét emlegette volna — s fel nem hozhatta volna másként a tisztí kardbojtot. A jövő? A jövőbeli — az egyetemi évek nehéz küzdelmei alatt elérhetetleneknek látszó méltóságok — és a tisztí kardbojt, melynek bizonynal örül

az ifju, mikor eléri, de melynek ragyogása hiu pompa csak a diplomáért véres-verejtékkel küzdö egyetemi hallgatónak. Hoi vannak ezek a messzi ábrándok az elkényeztetett uri gyermekek mellett nevelösködö kopott ruháju szegény fiutól — az ügyvédi irodában néhány koronáért kormöldö jogásgyerektől! Nem, aki ezt a kérdést ugy akarja megoldani, az nem ismeri a legnagyobb nyomort, a szegény egyetemi hallgatók küzdelmeit! Nem ismeri! Mert ha ismerné és szive van, nem beszélhetne erről a tervről, a keszthelyi vendéglősnének bizonynal jó lélekből fakadt szándékáról, ilyen ridegen, a jóllakottak egyoldalúságával.

Ehhez a kérdéshez hozzá szölet szinte az egész magyar társadalom, a napi lapok állást foglaltak a vendéglősné mellett, vagy ellen.

Én hiszem, hogy ez a kérdés csak egy szempontból: a korgó gyomor szempontjából fogható fel. S ha a körülzárolt vár katonái, mikor minden eleségük elfogyott már, végsö kényszerítésben a patkányokat is megeszik, bizony természetesen kell találunk, hogy egyes szegény egyetemi hallgatók, kiknek megélhetéséről senki sem gondoskodik, tudomány szomjuk

## A szőlómolyok elleni védekezés ismertetése.

Közlö: a m. kir. Ampelologiai Intézet.

Hazánkban ennek előtte csak a Nyerges szőlómoly (Cochylys ambiguella) tett kárt a szőlőkben a virágfürtök és a fejlődö bogyók rongálásával. Az utöbbi években egy másik, a Vörhenyes szőlómoly (Eudemis-Polychrosis botrana) kezdett mind nagyobb és nagyobb mértékben pusztítani szőlőinkben.

Érdekes jelenség, hogy azokon a helyeken, ahol a vörhenyes szőlómoly fészkelte be magát s szaporodott el; a Cochylys fokozatosan átengedi a tért az új vendégnek s lassanként kipusztul onnét. A vörhenyes szőlómoly annyiban is veszélyesebb a nyerges szőlómolynál, hogy évente három nemzedéke van (az első: április végétől június végéig, a második: július végétől augusztus elejéig, a harmadik: szeptemberben), míg a Cochylysnek csak kettö.

### Védekezés.

A szőlómoly hernyói tavasszal a virágbimbók elpusztításával okozhatnak tekintélyes károkat. A nyári nemzedék kártételét azonban nagy mértékben fokozza még a fűrtrohadás. Ugyanis a szőlómoly hernyóktól kirázott bogyók levedzenek

s a rothadást okozó bakteriumok s penészek bele telepedvén, az egész fűrt rothadását idézik elő: ami nedves időjárásban oly rohamos lehet, hogy a termés egy részének megmentése csak a nagyon korai szűretelés által lehetséges csupán. Az így nyert bor gyenge minőségű és kisebb mennyisége a kárt természetesen csak növeli.

**Védekező szerek.** Külföldön (főleg Franciaországban) az arzénikus keverékeket is nagymértékben alkalmazzák, de az utöbbi években kezdenek inkább dohányluggal kevert bordói lével vagy pedig Chlorbaryum-oldattal védekezni és pedig, ugy látszik, kielégítő eredménnyel. Ezért ezt a két utöbbit szert ajánljuk kipróbálásra. A védekezés ezekkel a szerekkel mindig előzetes (praeventivus) s ez, ha jól végzik, sokkal eredményesebb a hernyók utólagos irtásánál.

**1. Dohányluggal kevert bordói lé.** Az eddigi tapasztalatok szerint a thanatonos bordói levét ugy kell készíteni, hogy benne a tavaszí védekezésnél 1.33%, a nyári védekezésnél 1.50—1.70% dohánylug legyen, olyan dohányluggból, mely literenkint 100 gr. nikotint tartalmaz. Mivel a nálunk áruba bocsátott dohánylug nikotin tartalma nagyon változó (5—8%), egy hektó bordói léhez átlag 2 1/2 kiló dohánylugot kell keverni. Ott, ahol nagyobb mennyiség felhasználásáról van szó, ajánlatos a dohánylugot nikotin tartalmára megvizsgálni s aztán a vizsgálat eredménye szerint

keverendö a szükséges mennyiség a bordói léhez ugy, hogy a fentirt mennyiségű nikotin jusson a keverékbe. Ha kilós dobozokban szereztetett be a dohánylug, akkor ezek tartalma mind egy hordóba őrítve jól összekeverendö s ebből veendö a nikotin meghatározására használandó próba.

Használat előtt tanácsos néhány tökén kipróbálni, hogy perzsel-e. Ha ugyanis a próba után veröfényes időben 2—3 napra perzselés jelentkezik, akkor kevesebb dohánylugot kell a bordói léhez keverni, illetöleg a már kész keveréket tiszta, egy percentes bordói lével higitani. Pl. ha a fenti oldat perzsel, akkor annak minden 100 literjéhez még 30—40 liter tiszta egy percentes bordói lé keverendö. Ez a próbálgatás azért szükséges, mert mint fennebb említetett, a nálunk forgalomba bocsátott thanatonról sohasem lehet tudni, hogy hány percentes.

Ha olyan dohánylug használatik, melynek nikotin tartalma ismeretes, akkor természetesen az ilyen próbálgatások nem szükségesek.

**2. A Chlorbaryum-oldat** ugy készül, hogy egy hektó vízben oldanak 1 kiló és 20 deka Chlorbaryumot és 2 kiló dextrint.

Mivel az a tapasztalat, hogy a fehérbogyóju szőlőfajták érzékenyebbek a Chlorbaryum iránt, mint a vörös bogyójuak, jó lesz előzetesen néhány tökén kipróbálni, hogy a virágfűrtöket nem perzseli-e (a fenti oldat különben ugy ajánlatik, mint a mely nem perzsel).

mégis sarkalja őket, hogy egyetemi tanulmányaikat folytassák: hálásan veszik a felhívást, mely nem csak arról gondoskodik, hogy a nyarat egészséges, jó levegőjű helyen töltsék el, hogy ezalatt testi munkát végezvén, elfáradt agyuk és idegeik megpihenjenek, s ételük-italuk meglegyen: hanem olyan keresetet is kínál, mely az előttük levő tanév legalább néhány hónapjában megmenti őket előre a koplalástól. Nem akarom ósdinak bélyegezni a nagytudományú dékán ur felfogását — s nem akarom azt mondani, hogy az én felfogásom a modern, az új korhoz méltó. Csak azt akarom állítani, hogy amint ennek a kérdésnek mélyére csak a korgó gyomor szemüvegével lehet tekinteni, úgy a feleletet is csak a korgó gyomor filozófiájára adhatja meg rá helyesen. Nekem erős a meggyőződés, hogy dacára a dékán ur büszke tiltakozásának, a keszthelyi pincér-állások mindenikére legalább két egyetemi hallgató jelentkező lesz — s az lesz a boldogabb, aki az állást meg fogja kapni — tekintet nélkül a jövő előkelő állásaira és a tisztí kardbojtkokra.

Qui vivra, verra! *Dr. Faludi Sándor.*

### Felhívás.

*Miután a helybeli algymsnasium fő-gymnasiummá való fejlesztése aktuálissá vált, felkérjük az aszói gymnasium volt tanulói iskolafejlesztő egyesületének tagjait, valamint mindazokat, kik e nemes ügy iránt érdeklődnek, szíveskedjenek f. hó 9-én vasárnap d. u. 5 órakor a nagyvendéglő emeleti nagytermében megjelenni.*

**Tárgy:** jelentéstétel az eddig elért eredményekről.

Aszód, 1911. április 1.

**Szabó Lajos**  
titkár.

**Micsinay Ernő**  
elnök.

A permeterezés a rendes peronospora fecskendővel végzendő.

A Chlorbaryum erős mérég, tehát óvatosan kell vele dolgozni.

Permeterezés után a munkások figyelmeztetendők, hogy kezeiket jól mossák meg. A Chlorbaryum-oldat készítésére használt edények s az igénybe vett permeterzők szintén jól kimosandók. A Chlorbaryumos edények kimosására használt víz pedig úgy öntendő el, hogy házi állat ne ihassék belőle.

A Chlorbaryum-oldat készítésével csak felelősséggel dolgozó alkalmazott bizandó meg, vagy maga a gazda készítse el. A permeterzésre szintén ők ügyeljenek fel.

Az oldatot fából készült bottal vagy lapáttal kell keverni. Kézrel nem szabad.

A Chlorbaryum-oldatot tavaszi védekezésre szokták használni a szőlő virágzása előtt. A dohánnyal kevert bordói levét szintén jó eredménnyel lehet tavaszi védekezésre is használni, nyári védekezésre azonban csak ez alkalmazandó. A Chlorbaryumot azért nem alkalmazzák nyári védekezésre, mert a vele permeterzett szőlő élvezete (illetve a must, bor fogyasztása) mérgezéseket is okozhat. A virágzás előtti permeterzés ilyen veszélyeket nem igen vonhat maga után, mert hosszú idő választja el a szőlő érésétől: mialatt a permeterg annyira lekophatik a fűtről, hogy mérgezést alig idézhet elő.

A védekezést az év három szakában próbál-

### Az aszói ipartestület közgyűlése.

Vasárnap délután tartotta az ipartestület rendes évi közgyűlését a polgári kör helyiségében.

Sajnálattal állapítjuk meg, hogy iparosaink nincsenek áthatva a saját ügyeik iránti szeretettől, mert a közgyűlésen alig egyharmada jelent meg Aszód és vidéke iparosainak.

Mint minden intézményünk, úgy látszik az ipartestület is stagnál; a fejlődésnek még csiráját sem látni. Az emberek fásultak, nem mozognak, hiányzik a vállalkozószellem, irtóznak az újításoktól, mindent a régi kaptafára szabnak; nincs kartársi szellem. Hiányzik az önbizalom, a kisiparos ma idegen segítségre, az állam támogatására számít.

Pedig hiába, mert az államra máris annyi feladat hárul, hogy a kisiparosok támogatására ha sokat is költene, ez is csak egy csöpp lenne a tengerben.

Ha visszatekintünk történelmünk egyes korszakaira, élvezettel gondolunk a hajdani városok polgárságára: a kalmárookra, az iparosokra, kik szorgalmukkal, szakképzettségükkel és leleményességükkel vagyont, becsülést és befolyást nyertek annyira, hogy királyok is vetekedtek barátságukért.

Iparosaink előtt ime a példa.

Erős akarattal, önbizalommal, szaktudással, a munkának legjobb és legpontosabb szállításával, egy kis leleményességgel, a kartársi szellem fentartásával ma is boldogulhat az iparos, sőt mondhatjuk azt is, hogy ezen a téren inkább, mint bárhol. Ezen a pályán igazán minden közkatona bonyujában hordja a tábornoki rangot, mert évek során a legkisebb műhelyből nagy gyár keletkezhet.

ták meg. Télen a bábok ellen, tavasszal és nyáron a hernyók ellen.

**I. Téli védekezés.** A szőlőmolyok bábainak télen való elpusztítására sokféle szert és eljárást próbáltak már meg.

Legtöbb gyakorlati haszonnal jár s leginkább ajánlható a szőlőmoly bábok őszi és tavaszi szedése s megsemmisítése, ősszel természetesen lehetőleg közel a betakarás idejéhez, tavasszal pedig kitakarás után azonnal végzendő. Erre a célra növendék fiúk és lányok (iskolás gyerekek) igen jól alkalmazhatók. A tókék lehámoló kérge alatt s kérgén, a karók hozzá férhető részében levő bábokat valamelyes edénybe összeszedik. Mindenik gyermek el van látva továbbá egy erősebb pipaszurkáló forma egyenes, kemény dróttal, melylyel a karók repedéseiben s a csapok üregeiben levő bábokat pusztítják el. A kéregdarabokkal összegyűjtött bábok aztán elégetendők. A szedés közben a hálósövetekből földrehullott bábok legnagyobb része szintén elpusztítottnak tekinthető, mert egy részük eltapostatik, a végzendő munkák közben szétroncsoltatik, az őszi bábszedéskor lehullottakat pedig a penészek is megtámadják s elpusztítják.

(Folyt. köv.)

Félre tehát a panaszokkal! A jelszó inkább ez legyen: „Egyesült erővel munkára fel!” És ha iparosaink ezen jelszó mellett veszik fel a harcot az élet nehézségeivel szemben, akkor nem szorulnak semmiféle állami támogatásra, mert megélnék saját emberségükből is.

A közgyűlést követő társasvacsorán Micsinay Ernő iparhatósági biztos hasonló szellemben szólalt fel és örömeinkre szolgált, hogy véleményünk e tekintetben találkozott.

A közgyűlés lefolyásáról a következőket jelentjük:

A közgyűlést Bursits Lajos ipartest. elnök nyitotta meg; beszédében kiemelte az elmúlt esztendőnek fontosabb mozzanatait, egyben kifejezte sajnálatát a tagoknak a testületi ügyek iránt való nemtörődömsége, továbbá a kartársi szellem hiánya miatt.

Ezután Straub Vilmos ipartestületi jegyző az előjáróság jelentését olvasta fel.

Sajnálattal emlékezik meg a jelentés, hogy nemcsak a régen várt, az iparnak előmozdítására oly fontossággal bíró új ipartörvény ismét távol áll a megvalósulástól, hanem az önálló gazdasági berendezésnek reménye is szerte foszlott és ekképen az általános közgazdasági haladásra és az iparosok érdekeire nézve oly fontos kívánások ezidőszerint orvoslást nem nyerhetnek.

Pánaszsképpen fölemlíti a jelentés, hogy 6 év óta, azaz 1905-től 1910. év végéig mindössze 4,377.482 koronát fordítottak a kormányok a kisiparosok gépekkel való segítésére. Mi ezen összeg ahhoz képest, amit az állam a nagyipar támogatására, az agrár, a felekezeti és katonai célokra évente is fordít.

A kisiparosok fölsegítésére nem volt pénz, ellenben volt pénz sok olyan dologra, ami a dolgozó, kereső, adózó polgárság életérdekeit nem is érinti.

Örömmel veszi tehát az előjáróság tudomásul, hogy a jelenlegi kereskedelmi miniszter kilátásba helyezte a kisiparosok nagyobb arányban való támogatását.

Mindezek dacára — mondja a jelentés — nem szabad a magyar kisiparosságnak sorsát teljesen az állami támogatásra bízni, hanem magának kell a segítés eszközeihez nyulni s erős energikus elhatározással saját sorsát intézni.

Az évi jelentés keretében az előjáróság köszönetét fejezi ki Micsinay Ernő iparhatósági biztosnak az ipartestület érdekében kifejtett buzgó tevékenységéért.

Ezek után következett a zárszámadások bemutatása.

A jelentés szerint a testületnek az 1910. év végén 136 tagja volt; nyilvántartott segéd 50; tanonc szabadított 23; tanonc szegődött 50.

A békéltető bizottság Micsinay Ernő iparhatósági biztos elnöklése mellett 7 ülésben 9 panaszt tárgyalt, mely minden esetben érdemleges határozattal elintéztést nyert.

Az előjárói jelentést a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette.

Bursits Lajos indítványára a közgyűlés külön is egyhangu bizalmat és köszönetet szavazott Micsinay Ernő iparhatósági biztosnak a békéltető bizottság tárgyalásainak pártatlan és szakszerű vezetéséért.

Micsinay Ernő iparhatósági biztos, reflektálva az előzményekre kitünő eszmét pendített meg ekkor. Ugyanis megemlíti az ipartestületnek stagnálását és csekély bevételeit, az ipartestületet akként véli gyarapíthatónak, ha a helybeli kereskedők mint önkéntes tagoknak az ipartestületbe való belépésre felszólíttatnának. A kereskedőknek az évi 2 koronás díjjal járó megterhelhetése oly csekélynek mondható,

hogy a nyújtott előnyök fejében szívesen fogják viselni ezen terhet. Kereskedőink ugyanis jelenleg a segédekkel avagy tanulókkal szemben előforduló vitás kérdések, esetleg surlódások és panaszaiakkal a nem helyben levő szolgabírói hivatalhoz kénytelenek fordulni, ami sokszor az ügynek elhuzását, idő és pénzálzatot kíván. Ha mármost az ipartestületnek önkéntes tagjává lesz az illető kereskedő, úgy ezen ügyeket itt helyben az ipartestület kebelében lévő bejelentő-bizottsággal intézetheti el, ami úgy reá, mint a segédre nézve is csak előnyös lehet, mert az ügyet azonnal elintézheti, nem kell időt, sem pénzt utiköltségre pazarolnia.

Az indítványt egyhangulag magáévá tette a közgyűlés és megbizta az elnökséget, hogy e tekintetben érintkezésbe lépjen a kereskedőkkel.

Most következett a tisztújítás. Elnök lett: Bursits Lajos. Alnökök: Konkoly Imre. Jegyző: Straub Vilmos. Pénztárnok: Walla Ákos. Előjárók: Bentsik Gyula, Békei Lipót, Haulits Ödön, Hozlinger Gyula, Kárász János, Miklián Gyula, Grün Mór, Némegy Béla, Komár József, Haulits Elemér, Kukola József. Számvizsgálók: Bentsik János, Vas József, Szlanka János.

Az indítványok során elfogadta a közgyűlés Haulits Ödön azon indítványát, hogy a kerületi munkásbiztosító-pénztár megkeressék — tekintettel a nagyszámu biztosítottakra és az eddigi nehézkes kezelésre — egy fióknak Aszódon való föllállítására. Az indítvány keresztülvitelére 6 tagu bizottság választott.

Esti 7 órakor ért véget a közgyűlés, melyet 8 órakor kedélyes társasvacsera követett.

Vas József.

**Felkérjük azon tisztelt előfizetőinket, a kiknek negyedévi előfizetése lejárt, hogy azt megújítani szíveskedjenek, nehogy a lapszétküldése fennakadást szenvedjen.**

## Hirek.

— **Főgymnasium Aszódon.** Lapunk zártakor arról értesülünk, hogy az aszódi főgymnasium ügye a megvalósulás felé közeledik. E napokban ugyanis Micsinay Ernő mint az „Aszódi gymnasium volt tanítványai egyesületé”-nek elnöke illetékes helyen eljár az algyimnasiumnak főgymnasiummá leendő fejlesztése érdekében. Ez irányban kifejtett buzgó tevékenységének eredményeként közölhetjük, hogy a kérdésnek ez idő szerint aktualitását megadja azon örvendetes körülmény, melynél fogva a főgymnasium felállításba helyezett. Ámbár sok nehézséggel kell még a mozgalom vezetőinek és az ügy intézőinek megküzdnie, meg vagyunk győződve, hogy nemes munkálkodásuknak, nemkülönben a nagy közönség lelkesedésének sikerülni fog azokat legyőzniök. A magunk részéről lelkes örömmel állunk rendelkezésére a vezetőknek, és hasonló kéréssel fordulunk ugy lapunk t. olvasóihoz, mint mindazokhoz, a kik szívükön viselik a nemes és egyben Aszód községére nézve nagyfontosságú eszme megvalósulását. És így reméljük, hogy a lapunk mai számában közölt felhívásnak eleget téve, az e tárgyban megtartandó értekezleten Aszód közönsége teljes számban részt fog venni.

— **Új doktor.** Bentsik Gézát, társadalmunk sympathikus tagját utolsó szigorlatának sikeres letévése után a kolozsvári egyetem a jog és államtudományok doktorává avatta. Szívesen üdvözljük az új doktort.

— **Haldőzs.** Szerkesztőségünk egyik tagját, Feuerer Miksát súlyos csapás érte. Édes anyja Feuerer Manoné márc. hó 27-én meghalt. Fogadja a mélyen suttogt család ez uton is őszinte részvétünket.

— **Egyetemi hallgatók az aszódi javító-intézetben.** Március 25-én a budapesti tudomány egyetem körülbelül 30 joghallgatója érkezett dr. Vámbéry Ruszten egyetemi tanár vezetése alatt Aszódra a javítóintézet beléltetének tanulmányozása céljából. A társaságot Ducker Ödön intézeti igazgató látta el a szükséges felvilágosításokkal. Az ifjak érdekes tapasztalatokkal gazdagodva a délutáni személyvonattal utaztak vissza Budapestre. Előbb azonban a perronon sétáló gróf Tisza Istvánt, a ki rokonai látogatásban volt Kiskartalon, — megabucgolták. Ez talán mégsem méltó befejezése egy tanulmányutnak.

— **Tavaszi csendélet.** A rütyet fakasztó, szívet megbizsergető, üde tavaszi levegő és napsugár, hogy hatással van még a teljesen visszavonuló, falusi csendes magányában élő egyház-főlkentjeire is, bizonyítja a következő eset. A napokban a galgagyörki intelligencia elhatározta, hogy kimegy snepezni. De magas a hegy, messze a nagy erdő. A pihenésben megfáradt tagoknak nehezére esik a hosszú uton a lenge testet fölszállítani. Kocsi kell tehát. De a társaság még nem teljes. Be kell szólni Püspökhatvanban a falu pennájáért is. És ime, mi történik az ut kanyarulatánál? Kutya ugat, ló megugrik, a bricska felborul, a pap meg kigurul. Szerencséjére legyen mondvá a püspökhatvani templomnak, hogy következett helyen történt az eset, mert különben az anyaföld szíve a fájdalmas ütéstől könnyen megrepedhetett volna. De mit mivel a vadászszendély és az isteni igazságszolgáltatás? Meglapított bricskán is sikerült a hegyre feljutniok és a nap hősenek még két szalonkát is elejtenie.

— **Theaest a váci leányegyesületben.** Az izr. jótékonycélu leányegylet mult vasárnap este kedves, kedélyes theaestét rendezett tagjainak. Az estén Altorjai Iona monológgal, Schneller Olga énekszámával, Braun Janka, Rosenfeld Erzsé és Weisz Irma triológgal, Nagy Oszkár szavalattal szerepeltek. A nagyszámu vendégsereg szívesen fogadta a műkedvelőket, majd pedig tánc következett.

— **Rétezer munkás — Hatvanban.** Évek óta kísért a Máv. egyik budapesti műhelyének Hatvanban leendő kihelyezése. Ez a terv a megvalósulás felé közeledik. Arról értesültünk, hogy egyik nagy műhelyt 2000 munkással kitelepítik Hatvanba. Hogy mit jelent ez Hatvan városára nézve ipari és kereskedelmi szempontból, ezt nem kell fejtegetnünk.

— **Iklad község képviselő-testülete** mult hó 28-án ülést tartott, amelyen a községi kisbíró, éjjeli őrk, mező őrk javadalmáról, valamint a községi jegyző irodaátalányára vonatkozó pótszabályrendelet felett határozott. Ugyanekkor néhai József főherceg szobrára 10 koronát szavazott meg. Egyben a tüzvizsgáló-bizottság tagjaiul megválasztotta Székely M. jegyzőt, Braun József bírót, Haász Dániel másodbíró és Kühn Ernő képviselő-testületi tagot.

— **Tűz a tehervonaton.** Március 28-án az esti órákban a Gödöllő és Aszód közötti utvonalon egy szembejövő vonat mozdonyának szikráitól tüzet fogott egy tehervonat egyik kocsijának értékes gyapju rakománya. A fékezők a tüzet észrevéve jelt adtak a mozdonyvezetőnek, a ki a vonatot az aszódi állomásra hozva, a tűz a vasuti munkások segítségével eloltatták. A kár körülbelül 1500 korona, a mely azonban a feladónak megtérül.

— **A galgagyörki ev. egyház a tisztviselőknél** járó mindennemű dologi szolgálmányt megváltott és a stólat is eltörölte. A jelen évben az egyház harang és orgona alapot is létesített.

— **Fogasztási szövetkezet** van ismét alakulóban Hatvanban. Néhány éve egy klerikális irányzat teremtette meg ezt, de fel kellett számolnia, — most a vasutasok hatalmas testülete buzgólkodik ezen és minapi értekezletük nagy lépéssel vitte előbbre a megalakulást.

— **Vasuti váróterem Bagon.** A bagi állomáson, — mint értesülünk, — az államvasutak tüzeltvezetősege várótermet épített. E napokban már hozzá is fognak az építkezéshez, úgy hogy a váróterem rövid idő alatt elkészül.

— **Állatbiztosító egyesület.** Előző számunkban hirt adtunk arról, hogy a váci polgárok állatbiztosító egyletnek a megalapítását határozták el. Most arról értesülünk, hogy az egyesület e hó 19-én tartott gyűlésén meg is alakult. Az egyesület, a melynek címe „Váci polgárok kölcsönös állatbiztosító egyesülete”, alakuló gyűlésén a vezetőséget is megválasztotta. Elnök lett: Kazár Árpád, jegyző: Bakos József, pénztárnok: E. Kurdy Lajos, ellenőr: Együd István és ügyész: dr. Preszly Elemér. Választottak még 20 választmányi tagot.

## Nyilttér.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik forrón szeretett nőm, illetve édes anyánk elhunytá fölötti végtelen fájdalomukat részvételükkel enyhítették, ez uton fejezzük ki hálás köszönetünket.

Feuerer Manó és családja.

### Közigazgatás.

**Megsemmisített választás.** A mult évi november hó 15-én megtartott megyebizottsági tagválasztások alkalmával Kartalon dr. Kövér Péter aszódi ügyvéd választóiit meg. A választást Kühn Ernő ikladi tanító és társai nemkülönben Pauló János domonyi lakos és társai megfélebbzték és annak megsemmisítését kérték azért, mert a megválasztott választási képességgel nem birt. A vármegye igazoló választmányja március hó 27-én tartott ülésében tárgyalás alá vette a felebbezést és elfogadván a felhozott indokokat a választást megsemmisítette.

### Tanügy.

\* **Tanfelfügglői látogatás.** Lázár kir. segéd-tanfelfügglő mult hó 27-én megvizsgálta az összes aszódi elemi népiskolákat, 28-án pedig a domonyi és ikladi iskolákat. Amint értesülünk, csekély kivétellel mindenütt elismerésének adott kifejezést.

\* **Iskola fejlesztés.** A galgagyörki állami iskola gondnoksága mult hó 27-én tartott gyűlésén elhatározta az iskola fejlesztését, melyről jelentést téve a kir. tanfelfügglőnek, a harmadik tantervi állás szervezését kéri meg a m. kir. vallás- és közoktatásügyi minisztériumtól, amennyiben az I.—II. osztályban 105 gyermek van, a jövő években pedig nagyobb szaporulatra van kilátás, a tanterem pedig csak 60 gyermek befogadására alkalmasak.

**Egészségügy.**

Községünk, a lefolyt heti járványos megbetegedésekből következtetve, egy látszik nem egyhamar válik járványmentessé, a mennyiben az elmúlt héten roncsoló toroklobban 5 betegülési eset fordult elő, a vörheny sem szűnik meg, [ujabban] ez is 2 esettel szerepel, egyik 6 éves gyermek, a másik eset férjes nő. Figyelmeztetjük a szülőket, hogy nem elég, ha gyermeküket nem engedik oly házba, hol ragályos beteg van, de a felnőttek is tartózkodjanak ilyen házak látogatásától, hivatkozva a fenti esetre, a sarlach ragály ellen felnőttek sem bírnak immunitással.

Kartalon a hökhurut járvány még mindig erősen tart, elvéve más ragályozó betegség is fordul elő, így volt a lefolyt héten roncsoló toroklob 1 esetben.

Az Ikladon bezárt népiskolák megnyitását a napokban várjuk.

**Kereskedelem.**

\* Uj pénztintézet Pécelen. A váci takarékpénztár fióktintézetét vasárnap, e hó 29-én alapította meg a nagy fejlődésnek indult Pécelen. Vácról nyolcan vettek részt az alakuló gyűlésen, mely kimondotta, hogy 200 ezer korona alaptőkével a péceli takarékpénztárt megalakítja. Az igazgatóságba Vácról Miltényi Aurélt és Winkler Jánost választották be, a felügyelő-bizottság elnöke Dombó Károly lett. Az alaptőkéből százezer koronát a helyi érdekeltség, százezer koronát pedig a váci takarékpénztár jegyezt. Az új pénztintézet május elsején kezdi meg működését, igazgatója Jónás Samu, a péceli takarékpénztár m. sz. igazgatója lesz.

\* Nagykátai járdási takarékpénztár rt. cég alatt 200.000, esetleg 300.000 K alaptőkével új pénztintézet van alakulóban Nagykátán. Az alapításban részt vesz Unghváry Albert, Ehrlich Alajos dr., Baksy Béla és Ácél Mihály.

\* Heti piacokon bazárdruk drusítása. Ha a vármegye hetivásár-látogatási rendelete a nem helybeli iparosoknak, illetve kereskedőknek a heti piacoknak látogatását nem engedi meg, az egyes községek hetipiacaikat a kereskedelmi miniszter 68.857/910. sz. határozata alapján csakis azok látogathatják, akik a községben rendes üzletet tartanak fenn. A hetivásár-látogatás ugyanis a rendes kereskedői tevékenységnek csakis kiegészítő része, minél fogva a helybeli iparosok, illetve kereskedők részére az 1884. évi XVII. t-cikk 1. §-ában biztosított hetivásár-látogatási jog csakis azokat illeti meg, akik helyben állandó üzemben tartott rendes üzlettel bírnak. Az 1887. évi XVIII. t.-c. 1. §-ának büntető szankciója nem lévén, e szakasz alapján nem szabható ki büntetés.

**Ipar.**

Fontos találmány a só előállítása terén. Hodgkinson angol mérnök a só nyérése terén egy új találmánnyal lépett fel, mely az egész világ sóiparának átalakítására van hivatva. A feltaláló már el is adta találmányát Kanadának nem kevesebb, mint 20 millió márkáért, más országokra nézve azonban fentartotta a maga számára a szabad kezét. A találmány szerint a só tengervízből és más sótartalmú vizekből oly gyorsan és oly kis költséggel állítható elő, hogy ennek következtében a só mai piaci ára egyne-

gyedre, vagy még ennél is alacsonyabbra csökkent. A feltaláló nagy titokban tartja találmányát, annyi mégis kiszivárgott, hogy az a víz elpárolgatására szolgáló kazánok egész sorozatából áll, melyek közül csak az elsőt kell természetes tüzelőanyaggal hevíteni, míg a többinek fűtésére az első kazán gázai és gőze szolgál, miáltal a tüzelőanyag 75%-a takarítható meg. Előnye még a találmánynak az is, hogy egyidejűleg különböző sókat lehet a legtisztább alakban előállítani.

**Hirdetések.**



**Elegáns, olcsó levélpapír kapható az aszódi Petőfi könyvnyomda papirkereskedésében.**

**Szolid bevásárlási forrás!**

**DÉNES JENŐ**  
vas, fűszer és gyarmatáru nagykereskedő  
Aszód

a Mc. Cormick amerikai mezőgazdasági gépgyárak képviselője.

Ajánlja dús raktárát a szakmába vágó összes cikkekben. 17 52

**HIRDETÉSEK**

jutányos árban a kiadóhivatalban vétetnek fel.

**Menetrend: Budapest—Aszód—Hatvan és vissza.**

Budapest k. p. u. .... indul	625	810	835	915	1230	225	330	555	640	735	1015	1110	1135			
Aszód ..... érkezik	725	922	957	1056	207	406	427	711	815	912	1142	100	126			
Aszód ..... indul	725	923	958	1058	223	407	428	712	816	913	1143	103	128			
Hatvan ..... érkezik	741	949	1020	1122	249	435	444	738	842	930	1205	133	158			
Hatvan ..... indul	235	307	431	547	610	645	759	1133	1148	1210	435	534	612	652	841	935
Aszód ..... érkezik	306	339	455	615	632	711	821	1150		1236	507	1555	634	720	858	951
Aszód ..... indul	310	344	456	616	642	713	822	1150	1205	1237	509		635	721	858	951
Bpest k. p. u. .... érkezik	519	530	630	740	815	845	950	1245	100	215	655	710	800	815	955	1050

A vastag számok gyorsvonatot, a vékony számok személyvonatot jeleznek.

**Kochlács Lajos**

„Entreprise“ — Első Aszód és vidéke temetkezési vállalat — Aszódon.  
A Feuermann-féle házban a városházával szemben.



nálam a legolcsóbb árban kaphatók. — Hullaszállításokat bel- és külföldre elvállalok. —

Ajánlja magát egyszerű valamint diszes temetések rendezésére helyben és vidéken. — Kész fakoporsók és érckoporsók mindenféle nagyságban. — Szemfedel, halotti ruhák, fakeresztek, művirágkoszorúk, érckoszorúk és koszoru-szalagok, valamint mindenemű temetkezési cikkek a legnagyobb választékban